

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—*Stas. Basilisa y Anastasia mártires.*

EL SOL..... Sale..... á las 5 y 28 minutos.
(Pónese.. a las 6 y 52 minutos.)

Noticias estrangeras.

FRANCIA.

En la sesión del 23 se ocupó la Asamblea legislativa de la discusión del presupuesto de gastos.

Mr. Mathieu de la Drome en un brillante discurso, espuso las economías que en su opinion podían y debían llevarse á cabo.

Véase el extracto de los debates en esta importante cuestion.

Señores, decía Mr. Mathieu, sobre presupuestos y números no se improvisan discursos. Sin embargo, puedo haceros indicaciones que merezcan las tomesis en consideracion.

¿Por qué no suprimis en el presupuesto esa suma de 400,000 francos que en él figuran por sueldos concedidos á los antiguos senadores, antiguos pares de Francia, y antiguos ministros? (Reclamaciones en la derecha.)

¿Aun os parece poco?

Voces numerosas: ¡Sí! ¡sí!

Mr. Mathieu de la Drome: Yo no estaba en la Asamblea constituyente cuando se votó la expedición de Roma. Yo hubiera votado contra ella: no podía, en mi entender, emplear sus armas para echar á tierra la República romana. Pues bien! obsteniéndos de la expedición de Roma, hubierais realizado una economía de mas de 30 millones (reclamaciones en la derecha.)

Un orador haciendo alusion á los temores que nos han inspirado los armamentos hechos en la frontera, ha dicho que si nuestras quejas eran fundadas, debíamos espresarlas un poco menos alto. Respondo: por de pronto, la Francia no ha sido jamás atacada, sino cuando ha sido vendida, y es pero que hoy no tendrá traidores en su seno, y en el caso de que la atacasen, todos marcharíamos unidos á su defensa (rumores en la derecha.) (Muy bien en la izquierda.)

Voces en la derecha: ¿Quereis licenciar el ejército?

Mr. Mathieu: Se me pregunta si quiero licenciar el ejército. Yo respondo que entre el sostenimiento de un ejército muy numeroso y su licenciamiento hay medidas intermediarias, y yo os recordaré lo que en el año último propuso el general Lamoriciere para que se organizase la reserva (interrupciones diversas en la derecha.)

Se ha dicho que la cuestion de la reserva no estaba bastante estudiada; no hay sino treinta que se está estudiando. La proposición de Mr. Lamoriciere fué desechada.

Hoy día teneis un ejército de 400,000 hombres. ¿Por qué? ¿Es á causa de los temores que teneis en el exterior? No! es á causa de los temores que os infunde el interior.

Voces en la derecha: ¡Así es!

Mr. Mathieu: Tomo acta de estas palabras. El país sabrá que si consagrais 325 millones al presupuesto de la guerra, es únicamente para comprimir. (Interrupcion. Declamaciones en la derecha.)

Se trata de saber cuál es la línea de política que quereis seguir, porque la cuestion de presupuestos es una cuestion política. (Aprobacion en casi todos los bancos.)

¿Quereis hacer leyes compresivas contra la li-

bertad de la prensa, contra la libertad de la discusion en las reuniones electorales, contra el sufragio universal? pues entonces os declaro que no son cuatrocientos mil hombres, sino un millon los que os harán falta. (Muy bien, en la izquierda. Rumores en la derecha.)

La cifra total de vuestro presupuesto dependerá esencialmente de la línea política que quereis seguir. Si perseverais en la que habeis adoptado hasta ahora, necesitareis un ejército considerable.

Si por el contrario, no comprimis el pensamiento ni en la prensa ni en las reuniones electorales, no habrá necesidad de un ejército inmenso. (Movimientos diversos.) En mi juicio, el presupuesto del Estado depende principal y casi únicamente de la solucion que se dé al problema de la libertad.

Así como lo he dicho, hace un instante en mi seccion, con motivo de las magníficas leyes que antes de ayer se nos presentaron....

(Estrepitosa interrupcion en la derecha.)

Gritos: ¡A la cuestion! ¡A la cuestion!

En la izquierda: ¡Silencio! ¡Silencio!

Mr. Mathieu: ¿Ha entrado en el pensamiento de alguno hacerme subir á la tribuna para interrumpirme á cada instante?

Voces numerosas: Hablad, hablad!

Mr. Mathieu Mirad á Inglaterra; ¿cual es el total de la fuerza armada? Apenas algunos miles de hombres.

En el banco de los ministros: En Inglaterra se respeta la ley. No sucede lo mismo en Francia.

Mr. Mathieu: Se me dice que en Inglaterra se respeta la ley y que aquí no.

En la derecha: Cierto, cierto.

Mr. Mathieu: Pues yo os digo que calumniais vuestro país. (Movimiento prolongado. Rumores en la derecha.)

¿Quereis saber por qué es en Inglaterra la ley objeto de un culto y de un respeto que no se hallan siempre en Francia? La razon es muy sencilla; por que en Inglaterra la ley no es compresiva; porque la ley en Inglaterra no menoscaba la libertad como en Francia: en Inglaterra la libertad del hombre es una cosa sagrada á la cual el magistrado no lleva su mano sin haberlo reflexionado mucho. (Rumores en la derecha.)

En la izquierda: Muy bien! (Larga y estrepitosa interrupcion en la derecha.)

Un diputado: Aquí no hay presidente.

El Presidente: No siempre está la falta en el presidente cuando se interrumpe al orador; algunas veces consiste en él mismo. (Oh! oh! Rumores en la izquierda.)

Mr. Mathieu: El partido á que pertenezco no está acostumbrado á ver descender la imparcialidad del sillón de la presidencia (risas y aprobacion en la izquierda.)

La Francia leerá mi discurso y verá si en él se encuentra algo que pueda motivar las numerosas interrupciones de que he sido objeto.

Decia que calumniais la Francia, cuando manifestais que no tiene el mismo respeto á la ley que en Inglaterra.

Os decia que la ley no se respetaba en Francia porque es opresiva; y estoy convencido de que en Inglaterra sufriria la misma suerte que en nuestro

país, porque sublevaria el mismo sentimiento. Estoy convencido de que un ministro que presentase al Parlamento leyes semejantes á las que hace dos días presentasteis....

Voces numerosas en la izquierda: Seria puesto en acusacion. (Rumores. Agitacion.)

Mr. Rouher, ministro de Justicia: Las mismas leyes existen en Inglaterra.

Mr. Mathieu: El ministro de Justicia me hace observar que existen las mismas leyes en Inglaterra. ¿Gusto preguntarle á su colega del interior si existen las mismas leyes contra el derecho de reunion? (Movimiento). En Inglaterra no son las reuniones de 4 ó 5 mil personas; las hay de 50 á 60 mil ciudadanos; y estas reuniones son pacíficas y sosegadas, porque en ellas no hay agentes provocadores. (Interrupcion y rumores en la derecha. Muy bien en la izquierda.)

Voy á resumir. Si quereis marchar por la senda de la libertad, podeis poner al instante en reserva la mitad del ejército; si al contrario, quereis tener bajo mano un efectivo considerable, es únicamente para responder á peligros imaginarios. Cuando un país se subleva, no es sino contra las malas leyes.

Esta discusion se suspendió para dar lugar á la lectura del dictamen de una comision sobre las actas electorales del departamento del Sena. Apesar de algunas ligeras irregularidades, la comision proponia fuesen aprobadas, una vez que aquellas no viciaban numéricamente el resultado del escrutinio. Un miembro de la derecha pidió la anulacion de las elecciones, y despues de un animado debate, la Asamblea desechó el voto de la comision, anulando las espresadas elecciones de Seoane y Loire.

Cierto es que los seis candidatos nombrados pertenecian al partido demócrata socialista, y para esto ni hay imparcialidad en la Cámara ni justicia en las leyes.

Dice la *Hoja litográfica* de Paris del día 23:

«Hoy se han reunido los diputados en las secciones de la asamblea para nombrar la comision de 15 individuos encargada de examinar: 1º el proyecto de ley sobre el depósito y el timbre de los periódicos y demas impresos; y 2º, el proyecto de ley prorogando por un año la de 19 de junio de 1849 sobre los clubs y reuniones públicas. La discusion fué animada, y el nombramiento de individuos de la comision fué muy disputado. La comision que ha de informar sobre el primer proyecto citado se compone de Druetz Desvant, Prospero de Chasseloups, Laubat, Bechard, Larcy, Q. Bauchart, Taschereau, Delabordere, Davrincourt, Courcelles, Molé, Leon Faucher, Combarel de Leybal, Lacaze, Broglie. La séptima seccion nombrará el lunes su individuo. La mayoría de la comision está en favor del proyecto de ley. La comision para el proyecto de clubs, no se completará hasta el lunes; pero la discusion ha dado la seguridad de que no habrá ninguna oposicion contra el proyecto presentado.»

La *Voz del pueblo*, despues de hacer pesar sobre todos los partidos la responsabilidad de las revoluciones acaecidas en Francia, se esplica de este modo:

«Pedimos el restablecimiento de la monarquía, no de la monarquía constitucional tal como la he-

mos tenido por espacio de treinta años, sino de la monarquía que existía en 1788, antes de la convocación de los estados generales. Pedimos más: pedimos que se llame al señor conde de Chambord (duque de Burdeos) y que se le devuelva el trono y sus prerogativas. Puesto que nos vemos reducidos á disputar las libertades que sesenta años de revoluciones y de discusión parecían haber puesto fuera de litigio, queremos más bien tener que combatir el principio y la institución.

Nos avergonzamos de tener por antagonistas á esos déspotas de casualidad, los cuales, á no haber tenido buen éxito las revoluciones que ellos mismos promovieron, comerían hoy con nosotros el pan del destierro y dormirían al lado nuestro sobre la paja de los calabozos. ¿No es verdad, que ellos nos hicieron tales como somos, ardorosos partidarios de todo progreso, y refractarios á toda idea retrógrada? ¿No es verdad, que ellos han soplado en nuestras almas generosas el fuego del aborrecimiento, y el amor á la libertad? ¿Qué partido hay, cuyo pasado este exento de toda revolución? Si le hay, que se levante y nos arroje la primera piedra. A esos bastardos hijos de las revoluciones que reniegan de sus madres, los tenemos como rivales, queremos considerarlos como adversarios.

(Nacion.)

ESPAÑA.

MADRID 3 de abril.

Vamos á buscar las palabras más dulces y melifluas del diccionario para hacer una súplica á la autoridad política de Madrid, súplica que, una vez otorgada, redundará en provecho nuestro y en honra y gloria de S. E. Y vamos á buscar las más dulces y melifluas palabras, porque tenemos un empeño formal en que *El Observador* sea leído, y creemos que solo empleando la amabilidad, el agrado y la cortesía podremos conseguir nuestro propósito.

Muchos desengaños hemos tocado en pocos días y con nosotros la mayor parte de los amables suscritores que nos favorecen para no entrar en la vía de la mansedumbre, de la humildad y hasta del respeto supersticioso, siquiera tengamos que imitar para conseguirlo, la elocuencia de los periódicos ministeriales. Vamos, pues, desde hoy á tomar un rumbo diverso del que hemos seguido hasta aquí, y á acostumbrarnos á mirar todas las cosas por su estado favorable sin acordarnos nunca del adverso. Solo así recobramos la tranquilidad perdida, y solo así podremos comunicarnos diariamente con nuestros suscritores.

La petición, memorial ó llámese súplica que tenemos que dirigir á la autoridad política de la provincia, no va á ella precisamente encaminada sino que considerando á esta como punto intermedio entre el gobierno y nuestra humilde personalidad; se la remitimos con un número de nuestro diario para que haciéndola pasar al Consejo de ministros pueda acordarse allí la resolución que consideren más justa y conveniente los ocho secretarios del despacho.

Graves, muy graves deben ser las circunstancias por las que está pasando el país en estos momentos, para que el gobierno se vea (y aquí principia nuestro ministerialismo) en la dura é imprescindible necesidad de poner un coto á las demasías de la prensa de la oposición. Nosotros acatamos estas razones y no podemos menos de felicitar al gobierno por la energía, decisión y tino con que acude al remedio eficaz y pronto de las públicas necesidades. Nosotros, sin embargo, (y aquí principia nuestra súplica) vamos á proponer á la autoridad política, para que esta lo haga al ministerio, un medio el más sencillo, breve y oportuno de que todos quedemos satisfechos, y de que la causa pública no padezca por nuestras demasías.

Ahora que felizmente las cosas van volviendo al estado en que en época no muy remota se encontraban; ahora que los bienes del clero han vuelto á manos de sus antiguos poseedores; ahora que estamos tratando de establecer los frailes, es cuando se presenta la ocasión más feliz y oportuna de que se lleve á cabo nuestro proyecto.

¿Por qué no se establece la previa censura para

la prensa en general, como en tiempo del último monarca? ¿Por qué no se coloca un Visto Bueno al pie de los escritos antes de que vean la luz pública, como se hacía durante la feliz década calomardina? ¿Por qué no se adopta este sistema, con el que se costarían de una vez los abusos y desmanes que diariamente cometemos? ¿No sabe el gobierno que nosotros nos daríamos por muy satisfechos de que se obrase así, coordinando con esto el mejor servicio de la causa pública con el mejor servicio de nuestros suscritores? ¿No sabe el gobierno que nosotros, ignorando lo que le agrada ó le disgusta, solemos incurrir inocentemente en lo segundo, porque no tiene la amabilidad de comunicarnos á tiempo lo primero?

Y por otra parte ¿qué hermoso no sería y que satisfactorio para nuestra humanidad periodística el que un reverendo padre de los de nuevo cuño con sus anchos moftetes y su pastoral talante, examinase previamente nuestros escritos, cual otro padre Cabrera de feliz y gloriosa recordación! ¿No sería para nosotros una dicha que personas tan autorizadas en asuntos literarios nos enmendasen la plaza diariamente ó engalanasen nuestras producciones con sus acertadas y cuerdas correcciones? Sin duda alguna.

Teniendo, pues, en cuenta estas razones y otras que omitimos en obsequio de la brevedad, pedimos muy formalmente á la autoridad política de Madrid, para que esta lo haga al gobierno, y excitamos el celo de nuestros colegas para que nos ayuden en la empresa; pedimos que se establezca previa censura para todos las producciones de la prensa con el fin de que sabiendo de antemano lo que agrada y disgusta á los hombres constituidos en poder, puedan ellos consentir lo primero y hacer abstracción de lo segundo sin que sus excelentes humanidades pierdan su tranquilidad, nosotros afanes, ni el público se vea defraudado en sus intereses como hoy se ve.

(Observador.)

BARCELONA 3 de abril.

Sea por cálculo sea por versatilidad, sea por compromisos inconexos, nuestros adversarios políticos acostumbran tomar toda clase de formas, emplear todo género de idiomas, apelar á todo linaje de pasiones. Ya se inclinan hacia los progresistas, ya se muestran favorables, que es lo más común, á los antiguos partidarios de D. Carlos, ya simpatizan con los de la oposición conservadora, ya vuelven los ojos á los demócratas. Pero todas esas fluctuaciones contradictorias se refieren á las personas, de ningún modo á los principios. Estos se miran como mercancía despreciable que no merece el honor de hecharse en la balanza donde se pesan los hombres de los diversos partidos. El culto de los principios pasa por un fanatismo, por una idolatría en esta época, llamada situación, en que el egoísmo frío ocupa el lugar del entusiasmo, el sórdido interés el de la abnegación y la intriga el del espíritu público.

No sabemos á dónde nos llevará semejante sistema. Caminamos hacia lo desconocido; porque en medio de la subversión profunda que nos rodea, ningún hombre puede decir lo que será el día de mañana. Viájeros que corren en busca de una tierra hospitalaria, unas veces nos paramos en el camino desalentados, otras emprendemos la marcha llenos de un ardor impaciente. Pero parados ó caminando, sentimos el influjo de ese malestar insostenible, de esa fiebre lenta que devora y consume á la actual generación bajo el régimen dominante. Nos falta aire para respirar, luz para ver, espacio para movernos.

Hé aquí las ventajas que nos ha proporcionado al cabo de seis años el moderatismo. Habrá, sin embargo, quien piense que en cambio de tantos desastres hemos obtenido el bien inestimable de la paz. Es verdad que á costas de muchas lágrimas y copiosa sangre reina en la Península ese reposo material que nuestros adversarios llaman paz. ¡Pero que paz! No es la paz que nace del concierto y de la armonía de todos los poderes constituidos con la opinión pública, sino la prostración del epiléptico que anuncia nuevas convulsiones. La paz de que gozamos tiene muy poco de segura y estable. Una paz armada, una paz que necesita para subsistir el apoyo de las bayonetas, más que

paz verdadera parece una declaración permanente de guerra.

¿Reina acaso la paz en el gobierno? Los ministeriales que con frecuencia estamos presenciando y en particular la que en estos momentos se agita en torno de una política desastrosa, ¿pueden que una guerra sorda é intestina trabaje y desgasta los elementos del poder. La guerra se hace al pueblo contribuyente con un presupuesto tributante que absorbe todas las fuentes de su riqueza; la guerra se hace al orden administrativo, á la producción, á la moralidad (con un presupuesto) asaz funesto y decidido.

En medio de semejante caos, el partido progresista vuelve los ojos hacia el código de sus sagrados principios en la seguridad y confianza de que saldrá victorioso de tantos contratiempos y desengaños. Un secreto presentimiento nos dice que bajo el lienzo mortuario que cubre el cuerpo social, las ideas liberales adelantan y reclutan cada día nuevos partidarios. Poco importa que en masa flote de los partidos, este dudo, aquejado de desmaye, mientras la gran familia progresista se sirve en el santuario de su corazón el culto de los principios. Dejemos á los hombres que se rezagan ó nos abandonen, entregados así mismo, las leyes indeclinables de progreso imponen á nuestros religiosos el deber de ser hoy más liberales que ayer; mañana más liberales que hoy.

Escudados con la fuerza de sus convicciones firmes en nuestras creencias; dejemos correr los sucesos, evitando hasta la menor demostración que pueda interpretarse en sentido revolucionario por nuestros enemigos para esgrimir de que contra un partido magnánimo el azote de la persecución; pues ó han de trastornarse todas las leyes que rigen el mundo moral, ó no es dudoso pronto triunfo del progreso como debe entenderse en una monarquía representativa.

(Barcelona.)

Palma 14 de abril.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS de Mallorca.

El martes 16 del corriente á las doce de mañana se despachará correo para Mahón, miércoles 17 á la una de la tarde para Barcelona, y á las cinco para Ibiza. Palma 14 de abril de 1850.—Pedro Morales.

Avisos particulares.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la lotería del día 4 de corrientes.

Números.	Ps. fs.
2 612.	52.
4 912.	52.
10 254.	52.
12 540.	52.
15 452.	52.
18 556.	52.
25 633.	52.

Los individuos á quienes les haya cabido la suerte drán pasar en esta administración á percibir sus ganancias.

Se expenden billetes de la lotería del día 23 de abril á una onza cada entero. Palma 14 de abril de 1850. Jaime Muntaner.

CORRIDAS DE NOVILLOS.

Continúa abierta en la Imprenta Baleares de abono de localidades para las seis corridas de novillos que deben principiar á darse el próximo mes de junio, si se reúne un número suficiente de suscritores, según se anunció en periódicos del día 10 del corriente.

Se desea vender una alforja con porche y raso, franca de censo, mazana 110, número bajo el plan de condiciones que obra en poder del corredor Francisco Tomas. El que quisiera comprarla puede informarse con el mismo corredor.

Funcion para esta noche.

1.^a QUINCENA.

15.^a FUNCION.

1.^o Sinfonia.
2.^o El drama de espectáculo dividido en dos partes y siete cuadros, adornado con todo el aparato que requiere su argumento, titulado:

D. JUAN TENORIO,

produccion del célebre poeta D. José Zorrilla. Dirigido por el Sr. Risso.

A las 8.

NOTA. Se está ensayando para ponerse en escena à la mayor brevedad, la comedia *El vaso de agua* y el drama *La educanda*.

CORREO DE HOY.

Noticias estrangeras.

ALEMANIA.

Escriben de Francfort á la Gaceta de Aushurgo:

Se ha recibido una nueva nota, la cual deja pocas esperanzas de un acomodamiento con el Austria.

—Escriben de Hungría á la Gaceta de Colonia.

Nuestra nacion acaba de recibir un ultraje en la parte mas sensible por haber el gobierno mandado que en lo sucesivo los cursos de todas las clases de la academia de Presburgo serán en lengua alemana: como la mayor parte de los estudiantes no conocen el aleman es decirles terminantemente abandonen su carrera literaria.

—Segun las últimas noticias de Atenas el embajador ingles, obrando conforme á lo que le ha prescrito su gobierno, se niega á considerar simplemente el desacuerdo con la Grecia como á una cuestion de crédito y de deuda y pide satisfaccion por el honor ultrajado de la Inglaterra.

RUSIA.

La actitud del ejército ruso en Polonia preocupa hasta el mas alto grado la prensa alemana, en particular la de aquella que nada espera de bueno de una invasion moscovita. Los periódicos reaccionarios hablan poco de las falanges del czar.

TURQUIA.

El embajador ruso ha entregado al Sultan en audiencia particular una carta autócrata del czar, en el cual hay un ataque contra el ministerio de estado, á quien el autócrata llama un mal consejero.

—En sus últimas comunicaciones relativas al desacuerdo anglo-griego, la Rusia declara velará por los intereses de la Grecia como á potencia protectora. Asegúrase que esta declaracion ha decidido al rey Oton á decechar las disposiciones del enviado frances.

—La opinion general en Constantinopla es que la Inglaterra solo ha tratado de buscar un pretexto para contrariar y arruinar la Grecia, y es por haber la Rusia en 1849 tratado con el gabinete griego para que le cediese la isla Sapienza, de la cual queria hacer una vanguardia contra Malta.

—Parece cierto que los rusos no solamente conservan sus posiciones en las provincias del Danubio si que tambien hacen avanzar sus tropas del interior hácia la frontera turca, para intimidar al divan é impedir concluya un tratado con la Inglaterra.

La Gaceta de Colonia publica detalles que parecen positivos acerca de los diferentes cuerpos que componen el ejército ruso en Polonia, y confirman todo cuanto se ha dicho acerca de la actividad y de la energia que presiden los preparativos militares.

—Escriben de Roma al Nacionale: Asegúrase que el dia de su entrada en Velletri el Pa-

pa debe publicar una notificacion, la cual restablecerá las cosas bajo el punto en que estaban el 16 de noviembre de 1848, esta resolucion ha sido tomada segun el dictámen de las potencias, especialmente del Austria, la cual quiere el restablecimiento de la constitucion esceptuando la guardia nacional, cuya reorganizacion desea la Francia; pero sobre este particular el Austria vencerá.

—Escriben de Nápoles el 25:

En esta ocurre algo de nuevo: el viérnes llegó un correo ruso con pliegos, y luego se reunió el consejo de ministros, pero nada ha podido traslucirse.

IRUN 4 de abril.

Un comisario de policia que ha venido de Bayona acompañado del Bohevia y algunos gendarmes, han reconocido esta mañana una casa en el término del pueblo de Biriato (Francia) y han hallado en ella 63 fusiles, 94 cañanas y algunas bayonetas y morrales que estaban muy bien guardados, y han sido conducidos à Bayona: como generalmente se exagera esta clase de noticias y se desfiguran queriendo darles un valor que no tienen, debo advertirles para que lo puedan asegurar en su apreciable periódico, que dichos efectos existian allá desde la última invasion que los montemolinistas hicieron por las inmediaciones de dicho pueblo de Biriato, y no tenian destino ninguno al presente hallándose en la mayor calma y tranquilidad todo el pais fronterizo.

Esta tarde hemos visto llegar escoltado por dos guardias civiles á un sugeto bastante bien portado, habiendo salido poco despues para Francia, acompañado del señor subdelegado de policia de este punto. Una persona que ha conocido al preso, ha dicho que es el baron agosto Boulou.

Hace algun tiempo se nota que llegando aquí el correo de Francia sobre las once de la noche, y hallandose la correspondencia para el interior de España empaquetada y metida en el coche para la una de la mañana, se detiene hasta las seis, que echa á andar; sin que se sepa cual sea el objeto de tal detencion.

PARIS 5 de abril.

El discurso de Mr. Victor Hugo sobre el proyecto de ley de deportaciones recibido con igual simpatia por la prensa que en la cámara los periódicos reaccionarios le contestan con injurias: toda la prensa independiente le proclama un magnífico triunfo. Cada palabra que salia de sus labios escitaba la mayor indignacion en los bancos de la derecha: cuando Mr. Victor Hugo dijo, haciendo un llamamiento al buen sentido, cuando habló de piedad, cuando pronunció la palabra clemencia, cuando les dijo: Demasiados sufrimientos tenemos que consolar, mucho bien que hacer, los de los bancos de la derecha se han hechado á reir.

Léese en el Siecle: Mr. Victor Hugo ha colocado la cuestion en su verdadero terreno. La ley de la deportacion es el restablecimiento de la pena de muerte en cuestiones politicas, restablecer la pena de muerte el siguiente dia de la revolucion de febrero á los gritos de regocijo y entusiasmo de todo un pueblo estremecido.

Léese en la Voz del pueblo: Los discursos de Mr. Victor Hugo son de aquellos que se leen pero no se analizan; discursos semejantes hacen época en la historia asi como las disposiciones que ha atacado: es el grito de la conciencia pública que se encarna en una conciencia individual.

El discurso de Mr. Victor Hugo, dice la Democracia pacífica, repetidas veces honrado por las interrupciones frenéticas de la derecha y por los aplausos de la izquierda, ha muerto de antemano la ley monstruosa, y debe añadir un nuevo lustre á su autor.

—El palacio de Luxemburgo que habita el general Souboul es considerado como un punto muy importante para el caso de una insurreccion, por cuyo motivo acaba de ser puesto en un estado formidable de defensa.

Idem 6.

Los individuos del comité de negociantes, fabricantes, propietarios y obreros han publicado

una manifestacion, para protestar enérgicamente contra los perjuicios causados al comercio que los periódicos reaccionarios quieren hacer pesar sobre ellos.

—El comité democrático socialista en la sesion del 5 decidió fuese al momento convocado el pueblo en los comicios electorales á fin de proceder á la eleccion de un nuevo comité para la eleccion del 28 de abril

—Mr. de Persigny enviado del gobierno de la República cerca de la corte de Berlin acaba de llegar á Paris, y al momento ha tenido con el presidente de la república una larga y secreta conferencia, y despues ha asistido al consejo de ministros.

—Háblase de un banquete de treinta cubiertos dado por el presidente de la república á los miembros de las comisiones de la prensa y reuniones electorales: solo dejaron de asistir dos ó tres individuos: de los asistentes solo uno manifestó desearia el proyecto de ley sobre la prensa; los demas ofrecieron apoyar al gobierno.

Segun la democracia pacífica, háblase de proyectos orleanistas: la duquesa de Orleans debe pasar á Lóndres con el objeto de acompañar á su hijo para hacer la primera comunión: este acto religioso no es mas, dicen, que un velo del cual se servirán para los planes del grande complot cuyo centro está en Paris en los salones de Mme. de Lieven.

Asegúrase se ha dado estos dias un paso en el Eliseo por ciertos hombres que se creen dueños de la situacion.

Suponen se ofreció al presidente de la república una posicion elevada, cantidades fabulosas y hasta una alianza, con la condicion que cederia su puesto; parece que la contestacion no fué muy satisfactoria; pero los negociadores no se han desanimado por esto.

—El Papa salió el 4 por la tarde del palacio real de Caserta para regresar á sus estados: esta fecha está designada en las comunicaciones como á irrevocable: calculando pues el tiempo que podrá detenerse en las tres ciudades pontificias de Terracina, Frosinone y Velletri podrá entrar en Roma el 8 ó el 9.

—Segun ha manifestado el comandante de un buque de vapor que ha llegado á Marselle, el Papa habia salir de Nápoles el 4, permanecer un dia en Caserta, pasar en seguida á Gaeta, y despues á Terracina. La resolucion de llegar á Roma solo fué adoptada por el consejo del cardenal Dupont, quien fué á Roma á consultar sobre el particular con el general en jefe frances, y en su consecuencia declaró no habia peligro alguno en regresar á la capital.

Idem 8.

Acabamos de recibir noticias de Atenas del 28, las cuales anuncian que el enviado frances habia sometido al embajador ingles proposiciones de transaccion, pero nada habia transpirado acerca de la naturaleza de dichas proposiciones.

—Segun el Chronicle las cartas de Ancona anuncian que una parte de la flota inglesa ha salido del litoral de Grecia con direccion á los Dardanelos, al mando del almirante Parker; dícese es con objeto de velar los movimientos de la escuadra rusa.

El Monitor de la tarde publica el siguiente parte telegráfico del contra-almirante Trehouart.

CIVITAVECHIA 5 de abril.

Acabo de recibir en este momento de nuestro embajador cerca de la corte de Nápoles y del comandante del Vauban la noticia de que el Papa salió ayer de Portici á la una de la tarde, para pasar á Caserta, y de aquí á Roma, haciendo el viaje á cortas jornadas.

MARSELLA 9 de abril.

El vapor Scamandre que salió de Nápoles el 4 por la tarde poco despues de haberse puesto en camino el Papa, ha traído el siguiente parte telegráfico:

Marsella 8 de abril á las 4 de la tarde.

El prefecto de las bocas del Rodano al ministro de negocios estrangeros:

El embajador de Francia en Nápoles anuncia con fecha 4 de los corrientes al cònsul frances

en Génova. que el Santo Padre acababa de salir para Roma.

El último punto donde Pío IX hará alto será en la ciudad de Velletri; aquí es dicen donde serán promulgados los decretos acerca del régimen municipal, acerca de la reorganización del consejo de estado y algunas disposiciones de clemencia.

Dícese que el Papa entrará solamente en Roma el día 12.

—La justicia pontificia ha hecho encarcelar al carcelero de Mr. Gazzola y á los otros cómplices presuntos de su fuga.

(Barcelonés.)

ESPAÑA.

MADRID 6 de abril.

Muy señor nuestro: la cuestión de palacio *duerme*, es cierto pero está muy lejos de una resolución pacífica. En este asunto se miente tanto por los amigos y enemigos del ministerio que á riesgo de ser censurado por unos y por otros nos proponemos decir á V. sin temor de ser de buena fé desmentidos, lo que en todo esto hay de verdad.

Indudablemente el ministerio escita pocas simpatías, dentro de palacio, á una persona irresponsable y digna de respeto. Esta persona que generalmente ha permanecido casi indiferente á los actos del gobierno, por mas que estos no hayan sido siempre de su agrado, se mueve hoy mas de lo que á la tranquilidad del ministerio conviene. Sea porque dá vida á los consejos de algunas personas descontentas, sea porque sus esperanzas de mayor autoridad, le prestan bríos que ántes no demostró, su conducta hostil, quisquillosa y altiva de hoy forma un contraste visible con sus actos anteriores.

Después de lo que vimos en octubre, nada nos sorprendería que por arte de magia desapareciera de la noche á la mañana el actual ministerio, pero si las cosas suceden como en todo país constitucionalmente regido, aun suponiendo que ciertas influencias lleguen á dominar exclusivamente, como parte de las circunstancias, antes de que el poder pase á manos de las opiniones, el gabinete actual debe sufrir una modificación parcial.

Dícese, pues, y en estos rumores dejamos toda la responsabilidad á sus autores, que en el caso de que el ministerio se crea débil por sí solo para dominar la situación, llamará en su auxilio al parlamento que para poder contar con una mayoría disciplinada en el Congreso, el conde de S. Luis se sacrificará al bien de su partido, y que marchará á Viena: que D. Alejandro Mon, volverá á tomar la cartera de Hacienda; que se harán concesiones á los *independientes*: en una palabra que frente á las influencias palaciegas se colocará el poder del parlamento y que... Pero ya es tiempo de que dejemos la pluma en esta materia.

Segun noticias que tenemos por poco menos que oficiales, de los seis vapores que van á aumentar dentro de poco nuestra marina de guerra, cuatro de á 350 caballos cada uno, se construirán en nuestros arsenales y dos de á 500 en Inglaterra. Estos últimos serán en su clase buques de las mayores dimensiones y fuerza que se conocen en las marinas modernas. Además se construirán en nuestros arsenales dos grandes urcas, que en caso de necesidad podrán armarse como corbetas de 32 cañones de grande calibre, y que entretanto se ocuparán en transportar maderas de construcción de Cuba, Puerto Rico y Filipinas para el uso de nuestros arsenales. Estos buques tripulados con 70 hombres y cuatro oficiales, servirán de escuela práctica para nuestros jóvenes marinos.

Las autoridades de Madrid se ocupan de las fiestas reales que deben celebrarse con motivo del alumbramiento de S. M. la Reina. Parece que se trata de fijar el 8 de setiembre, natividad de la Virgen, para el primer día de función.

Ha dispuesto el gobierno de S. M. que á todos los pueblos de la derecha del Ebro que justifiquen en debida forma haber perdido sus cosechas en el

año próximo pasado, les sean perdonados los dos últimos trimestres de la contribucion de inmuebles.

El señor don José de Salamanca debe salir dentro de breves dias para Londres con objeto de arreglar asuntos que tienen relacion con el ferrocarril de Aranjuez.

El mariscal de campo D. José María Sanz, segundo gefe del cuerpo de Alabarderos, ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Nos han asegurado que D. Joaquin Bravo Murillo abogado en esta córte y hermano del señor ministro de Hacienda, ha sido nombrado fiscal de la audiencia de Granada.

La Orden de Malta, reconstituida nuevamente ha nombrado su representante en España á Monsieur Garandini.

Anoche se hablaba en los cafés de un desafío que estaba concertado y debe hoy llevarse á cabo entre un ingles y un español, que se batirán sin otras armas que sus puños. Algunos curiosos andaban averiguando el sitio señalado para este lance, á fin de ir á gozar de tan entretenido espectáculo.

En una correspondencia de Paris se refiere que un rico banquero habia hecho una apuesta de veinte mil duros á que antes de seis meses serian ministros de la república E. Girardin y Proudhon. Nadie hasta ahora se habia atrevido á aceptarlo.

Idem 7.

Parece que se trata de traer el agua del Jordan para el bautizo del príncipe de Asturias. Segun se nos asegura ya se ha formado el presupuesto de la cantidad necesaria para este viage, y son muchas las personas de distincion que se disputan el honor de pasar á las remotas regiones de Oriente, á desempeñar esta comision.

La mayor parte de los periódicos de Madrid confirman hoy la noticia que apareció hace tres dias en las cartas autógrafas de que se ha cerrado definitivamente la concesion de permisos para la profesion de religiosas y que así mismo se desiste de toda idea del restablecimiento de las comunidades de hombres, cualesquiera que sean su número el nombre y el objeto de unas ú otras congregaciones.

Dice la *Nacion*, no sabemos con que fundamento, que ha salido para Londres un oficial de marina comisionado por el gobierno, con el objeto de comprar dos vapores que están en servicio hace algunos años y que deben formar parte de los seis que se han de construir con el empréstito de treinta millones, que recientemente ha contratado el ministerio. (Correspondencia litográfica.)

Ferocidad de los osos.—Un periódico alemán refiere el siguiente suceso, que ha dejado consternada á la pequeña villa de Sauffeud, perteneciente al ducado de Posen.

A consecuencia de las grandes nieves que cayeron en el mes anterior, una manada de osos sembraba el espanto por los alrededores de aquella poblacion, atacando los rebaños y devorando hasta los mismos pastores que los guardaban. En la noche del 9 de febrero se oyeron grandes y espantosos ahullidos dentro de la poblacion, y atemorizados sus moradores no se atrevian á salir de sus casas, hasta que los mas osados, armándose de hoces, chuzos y otros instrumentos, se decidieron por arrojarlos contra la manada de osos que habia invadido la poblacion.

Los feroces huéspedes no se amedrentaron por eso. Se disponen á lanzarse sobre los mozos que los esperan á pie firme. Entonces se traba una lucha espantosa. La oscuridad de la noche el ahullido de las fieras, los gritos que las mugeres y los niños despedían desde sus hogares, daba á este cuadro un aspecto difícil de pintar. Algunos de los combatientes, amedrentados ó descuidados acaso, dejan un flanco descubierto: los osos penetran por él y la mas sangrienta carnicería sigue á esta catás-

trofe. Nadie pudo dar razon de lo que sucedió despues. Al amanecer se veian siete cadáveres de hombres horriblemente mutilados y nueve tendidos en varios puntos de la poblacion. Los regueros de sangre revelaban que muchos se habian huido heridos. (Barcelonés.)

Segun todas nuestras noticias, parece que dentro de muy pocos dias se anunciará oficialmente el arreglo anunciado de las negociaciones diplomáticas de España con Inglaterra. (Pais.)

Fondos públicos.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 9.

OPERACIONES.

- Titulos del 3 p^o á 29 3/4 al cont.
- Idem del 4 p^o á 13 3/8 pap.
- Idem del 5 p^o á 13 3/4 pap.
- Cupones no capitalizados á 8 1/4 pap.
- Vales no consolidados á 6 pap.
- Deuda negociable á 5 1/2 pap.
- Deuda sin interes á 5 3/4 pap.
- Láminas provisionales á 4 pap.
- Inscripciones de partícipes legos 12 7/8 p^o á 5 p. c.
- Acciones del Banco de san Fernando, de 200 rs. nominales y 1000 de desembolso. á 81 p^o valor.
- Billetes del Tesoro del empréstito forzoso 100 millones de rs. Con cupon vencido 91 p^o valor p. Cobrada la cuarta parte á 90.
- Dichos presentados á la conversion 86 brado el cupon.

Bolsa de Paris del 8 de abril.

- Tres por 100 55 50. Cinco por 100 89 50
- Banco 2150. Españoles tres por 100 37 1/2 de interior 30.
- Después de la bolsa el 5 por 100 quedó 89 52.

CAMBIOS corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de cambios de la plaza Barcelona el día 12 del mes de abril de 1850.

- Londres 50 ds. 25 cs. din. por un p. ste. á d. vista.—Paris, 5 fs. 31 cs. por id. á 8 id.—M. sella 5 fs. 29 c. á id.—Madrid 1/2 d. p^o de d. v.—Cádiz 1/2 din. id.—Sevilla 3/4 p. id.—Lago, 5/8 din. id.—Granada 4 1/2 din. id.—Tander 1/2 din. id.—Murcia 4 1/2 din. id.—Cante, 4 din. id.—Valencia, 1/4 din. id.—Zaragoza, 3/4 din. id.—Valladolid 1/2 din. id.—T. ragona 1/4 pap. 0/0 din. id.—Reus 1/2 din. id.—Palma, 3/4 din. id.

Efectos públicos.—Titulos al portador de por 100 de 29 9/16 á 29 11/16 p^o valor nominal.

Dichos id. del 5 de 13 5/8 á 13 7/8 idem (Barcelonés.)



A las 8 de la mañana de hoy ha llegado al puerto, sin la menor novedad, el paquete de correo el *Barcelonés* con la correspondencia para y 33 pasajeros, entre ellos D. José Pablo Seoane, juez de primera instancia de esta ciudad.

El paquete de vapor correo, nombrado *Barcelonés*, su capitán D. José Estade y Sabater, partirá de este puerto para el de Barcelona, con correspondencia del servicio nacional y público, miércoles 17 de los corrientes, á la una de la tarde; admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de Sto. Domingo, número 4, cuarto de suelo.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, EDITOR RESPONSABLE.